I'. Tewpylov & Xp. Egvopmvtog, Eiwcaywy oty MATLAB

12. XYMBOAIKA
MAGOHMATIKA

H epyarerodnkn ovpPoikdv pabnpotikeov (Symbolic Math Toolbox) etvar
TPOPETIKN (0TO oAl onpaivel 0Tt dev cvumeptiapfPdvetal 6to Pactkd TaKETO TNG
MATLAB kot €161 KAmo10g TPEMEL VoL TANPDOGCEL TO ATOLTOVUEVO EMTAEOV TOGO Yol
va v anoktnoet). ['a va Befoarmbeite 0t1 T0 d1kd cag maKETo TNV TEPAAUPAvVEL
YPNOOTOEIGTE TNV EVTOAN ver Kou eAEYETe av avtn mepapuPavetal 6To GYETIKO
KOTAAOYO.

H epyaierodnkn cvpporikov podnuatikov Paciletor otov mupnva g MAPLE o
omoiog ektehel GAOVG TOVG GLUPOAKOVS VTOAOYIGHOVS KAOMDG KOl TOVG VITOAOYIGLLOVG
petapintig axpiferog (variable precision computations). H MAPLE eivar yvootd
AOYIOUIKO TOKETO Y10 GLUPOAIKOVG VITOAOYIGHOVG,.

H epyoreronim ypnoyomotet Eva véo tomo dedopévav, to. copufolka avrikeipeva
(symbolic objects) ta omoia glvar emiong YvOGTA Kol GOV AVTIKEIpEVA KAAoNS ‘Sym’.
Ta cvpPorikd avtikeipeva TapAyovToL LE TIG GUVOPTICELS Sym Kol Syms.

H ovvdpmon sym «xoatackevalet ocvpPoAiwcods aptBpovs, petafAntés ko
avtikeipeva. H evtoan

s=sym (A)

Kataokevdlel and 10 A éva cupPoAikd avrtikeipevo (taéng ‘sym’). Av 1o A elvan
aA@ap1OUNTIKO, TO ATOTEAECHA Elval £vag CLUBOAKOS aplOUOC 1 HeTafAnth. Av 10 A
etvar aplBuntkd ddvocpa M mivakag, To avtikeipevo s pag diver po cvupPoikn
OVOTOPACTACT) TV OVTIGTOLY®OV aplOunTiK®V TIndV. 'Etot

e 1N x=sym(‘x’) Onuovpyel t ovpPoikn petapfint) pe Ovopa ‘X7 Ko
amoONKEVEL TO OMOTELEGLOL OTO X

e 1 a=sym(‘alpha’) onuiovpyel ™ cvpforkn petafAnt pe dvopo ‘alpha’
Kol amoBnkedEL TO AMOTEALECHO OTO a

e nNpi=sym(‘pi’) dnuovpyei tov copPforikd apBud pi

e 1 s=sym(‘sqrt(2)’) dnuovpyei ™ cvpPodtkn peTafAnTy s yio v V2

e 1e=sym(‘exp(l)’) onuovpyel ™ copPforlxn petapinty € yio tov apOud e

e 1 delta=sym(0.001) dnuovpyei To GLUPOAIKS apBUd TOV AVTIGTOLKEL GTO
0.001 kou paiicoto otv KAaopotikny popen 1/1000, amoeevyovtag €Tl TO
€YYEVEG COAALLO TNG OPOUNTIKNG KIVITHG VITOJIUGTOANG

Av opicovpe Tig petafANTéG
>> x=sym('x")

X =
X



>> pi=sym('pi')
pi =

pPi

>> delta=sym(0.001)
delta =

1/1000

N evioAn whos pog dtvet:

>> whos
Name Size Bytes Class Attributes
delta 1x1 136 sym
pi 1x1 128 sym
X 1x1 126 sym

Ag kdvovpe Tdpa pepkég cLUPOAKES TPAEELS:

>> (pi+x) *delta

ans =

pi/1000 + x/1000

>> (pit+x) * (delta+x)
ans =

(pi + x)*(x + 1/1000)

[Tapanpodue ommv mpd mepintwon 6tt 1 MATLAB extélece T mpd&elg pe
cupuporkny otabepd. Aegv ékove 10 1010 OpmG ot devTEPN TEPimT®ON OV Elyape
TOAMATAACIOCUO GUUBOAIKOV TOPAcTAGE®Y. [0 T0 6KOTO aVTO YPNCYLOTOLEITAL 1)
ouvaptnon expand 6nwc B SovLE TO KATO.

Inuetdvovpe €0® TN OPopd TV GLUPOAKOV HETAPANTOV sym(0.01) Ko
sym('0.01"'):

>> dd=sym(0.01)
dd =

1/100

>> ee=sym('0.01")
ee =

0.01

>>

>> (x+dd) *dd

ans =

1/100*x + 1/10000
>> (x+ee) *ee

ans =

0.01*x + 0.0001

H evtol] syms kdvel 0Tt kot 11 sym yopig vo TUTOVEL ATOTEAEGUATO GTO TTapABvpo
evtoA®v. Avtn ival Wwitepa Boikn 6tav opilovtan ToAAEG cLUPOAIKES LeTAPANTEG
Tov 1d10v tuTov. Mo Tapdderypo | Eviorn

>> syms alpha beta gamma

elvatl 10000V HE TIg

>> alpha=sym('alpha'); beta=sym('beta’'); gamma=sym('gamma') ;



Ot ovpPolikég petafAnTéG ypNOLOTOOHVTAL GE OAPOPES TMAPUCTAGES KOL GOV
opiopata cvvaptioemv. o Tapdderypa

>> syms X y
>> r=x"2+y*2

r =

x*2 + y*2
>> w=sqrt(r)
w =

(x*2 + y*2)*(1/2)

H sym déyeton ko devtepo Opiopa 16600V mov kabopilel Tov TOmO oG CVUPOMKNG
HETAPANTNAG OT®G PAIVETAL GTOV TTO KAT® TTivaKaL:

Evtoin Amotéleona

x=sym('x’,’real’) O x glvon Tpoypotikods
x=sym('x’,"positive’) | O x givon Oetircog

x=sym('x’,’unreal’) O x givor o Tomkn petaPAnT
(ov1e TpaypatiKds, ouTe BETIKOC)

H evton
>> syms x y z positive
etvat 1loodvvaun Le Tig

>> x=sym('x',6 'positive'); y=sym('y', 'positive')
z=sym('z', 'positive')

H minpogopia 6Tt po petafAnt sivor mpaypotikn 1 Oetikn pmopel va etvon kpioiun
o€ apKETOVS GLUPOAIKOVG VTOAOYIoHOVS. O TOmOg “unreal’ ypnoyonoteital cuvinOwC
Y10l VoL OKVPADGEL EVOV OO TOLG AAAOVS 600 TOHTOVGS Y10 Lol SOCUEVT LETAPANTY.

Mopdocrypa 12.1

Onwg paiveton pe T1g viodég mov akorovBotv 1 MATLAB amlomotel T1g cupfoitkéc
TOPOUCTAGELS, GVYKEVIPMVEL TOVS OLOPAOLIOVG OpoLG Kol UAAGTO TOVG KOTATACCEL
€161 ®OTE 01 peyaAvTepov Babpov dpot va mponyovuviat:

>> syms X

>> 3*xA2-x*x+xXx*x*x-2
ans =

X3 + 2*x*2 - 2

>>

>> x+x73-x"2

ans =

x*3 - x*"2 + x

>>

>> 2*3*4*xkx*rx

ans =

24*x"3

>>

>> x*x*x*cos (x)/x"2
ans =



x*cos (x)

Hopdderypa 12.2
Oewpolpe T0 GLUPOMKO TPAYUOTIKO TiVAKQ

_[a b
A= L—b a]
®a vroAoyicovpe CLUBOAMKA TOV AVAGTPOPO, TOV AVTICTPOPO Kot TNV opilovca Tov
A.

>> a=sym('a','real'); b=sym('b',6 'real');
>> A=[a b; -b a]
A =

[ a, b]

[ -b, a]

>> A'

ans =

[ a, -b]

[ b, a]

>> inv (A)

ans =

[ a/(a*2 + b*2), -b/(a*2 + b*2)]
[ b/(a*2 + b*2), a/(a”2 + b*2)]
>> det(A)

ans =

a*2 + b*2

®a PBpovpue emiong TG WO10TIHEG TOL A

>> eig(A)
ans =

a - b*i
a + b*i

Mo cupoin petafAntn pumopel va avtiotolyel o€ o TopdoTact), OTMS

>> b=sym('2*k*pi*x/R"')
b =
2*k*pi*x/R

po GuvapTnon OTMG

>> y=sym('3*x*2*sin(x)"')
y=
3*x*2*sin (x)

N akopa o€ pa e&icwon OTmg

>> Elaw=sym('E = m*c*2')
Elaw =
E=m*c”*2

H ovvaptnon subs

Otav Bpovpe ™ ocvopforkn Avom evog mpofAnuartog, yio mopdderypo pog e&icoonc,
emBopodpe cvvnBwg vo TV vroloyicovpe M Vo TN GYESWICOVLUE Y10 KOTOEG
OQVTUTPOCMOTEVTIKEG TIUEG TOV TOPOUETP®V NG ALTO pmopel va yivel pe 1
ouvapmnon subs m omoia avtikaBoTd TIG TPEXOVOES TWEG TOV UETAPANTOV Kot



vroAoyiler v avtictoyn HOopEN N TNV TN oG SVUPoAkng mapdotaong. Oa
TOPOVUE GV TOPASELY U TN GUUPBOAIKT] GLVAPTNON

y =ae* +be™™
n omoia opileTon wg e&Ng:

>> syms a b x

>> y=a*exp (x) +tb*exp (-x)
y=

a*exp(x) + b/exp (x)

Av opicovpe g cupforikn petafAnt 10te pmopodue va fpovde TNV €01KN LOPOT|
™Gy YU VTN TNV TEPINTOOT pE TN Subs:

>> a=2; subs(y)
ans =
2*exp (x) + b/exp (x)

SNUELOVOLUE OTL LE TNV OTOO00T TIUNG GE Hot GUUPBOAIKT LETOPANTY], QLTI TOVEL VO
etvat cupPolikr. AVTo 1GYVEL Y10 TO @ GTO TAPASELY A [LOG:

>> whos
Name Size Bytes Class Attributes
a 1x1 8 double
ans 1x1 184 sym
b 1x1 126 sym
X 1x1 126 sym
Yy 1x1 184 sym

Av 6élovpe va SaTtnpNoovUE TNV a cov GUUPOAIKT HETOPANTH, HTOPOLUE Vo
YPNOULOTOCOVUE T1) Subs ®¢ eENG:

>> subs(y,a,2)

ans =

2*exp (x) + b/exp (x)
Av o1 Ttpocdtopilopeveg LeTafANTéG elvat 000 1 TEPIGGATEPEG 1] SULS GUVTAGGETOL MG
edne:
subs(y, {a, b, ..} {valueofa, valueofb, ... })
N wodvvaua
subs(y, {a,b, ...} [valueofa, valueofb, .. 1)
6oL 10 deVTEPO Kot TO TPiTO OpIopa 16000V ivar Tivakeg keMwv (cell arrays).
"Etot 610 TOpddetyd pog LITopovpE va Ypayou e

>> subs(y,{a,b},{2,-1})

ans =
2*exp(x) - 1l/exp (x)

>>

>> subs(y,{a,b},{3,2})
ans =

2/exp(x) + 3*exp (x)

N aKOpo



>> subs(y,{a,b,x},[1,1,0])
ans =
2

Hoapdderypa 12.3

Oa opicovpe TP®OTO GLUPOAKA TN SMAPALUETPIKT) GLVAPTNOT)
y = sin(ax?)

>> syms a b x

>> y=sin (a*x”b)

y =

sin(a*x”b)

Mmnopovpe Thpa EOKOAX VO OPICOVUE TOPA TV

/1

y=sn(3)

pe 1t ovvaptnon subs. Av ywo mopddetypo OEAovUE Vo KOVOVLUE TN YPOPIKY
TOPAGTOCT TNG O TAVEO GUVAPTNONS OPKEL VO YpayOoLLE:

>> ezplot( subs(y,{a,b},{.5,.5}),[0,60] )

[Taipvoupe €161 T0 akOAOLOO YphpMuaL:

sin(xY2/2)

-0.8¢

H ovvaptnon findsym
H ouvvdpmon findsym Ppioker t1g ovpPorikég petafintéc oe pior cuuPoAtkm
napdotaon 1 wivaka. H evtoin

findsym(S)

EMOTPEPEL TIC GLUPOAKES peTafAntég Tng mapdotaons S o AeEoypapikn cepd
yopilovtag tig pe képpato. Ov otabepéc pi, 1 ko j dev Bewpovvtor petafAntéc.
Ermioncgn

findsym(S,n)



EMOTPEPEL TIC N TANGLESTEPEG 670 X 1) T0 X petafantéc. [Na mapdderypa,

>> findsym( a*x+b *z +c *w)
ans =

a,b,c,w,x,z

>> findsym( a*x+b *z +c *w, 4)
ans =

X,wW,z,C

Hopdderypa 12.4

>> findsym( (x*2-a*2)/(x-a) )

ans =

a,x

>> findsym( (sin(x+h)-sin(x))/h )
ans =

h,x

>> findsym( pi* i + x* j +y)

ans =

X,y

2115 emdpeveg mopaypaeovg Bo culnNTNCOVUE TIC GTOLOOMATEPES GUVAPTNCELS TNG
MATLAB 7y1a cupfoiucotds vroroyiopovc. Mmopovpe vo doOE Vo KATAAOYO QVTMV
TOV EVIOADV TANKTPOAOYDVTOG

>> help symbolic

Inueltwvoope okopo 0tt vmapyovv cvvaptioel g MATLAB mov ektelovv
SPOPETIKEG epyacieg av To opiopato 16000V gival aplBuNTIKA Kot GAAEG oV aVTA
elvarl copforwd. Iapdoderypo pog tétotag cvvaptnong eivar n diff. Me v eviodn

>> help diff
moipvoope ™ Ponfeta yio aptOuntikd OpIGpa IGO0V EVM LE TNV
>> help sym/diff

moipvoope ™ Ponfeta yia T GLUPOAIKT EKOOYN TNG EVTOANC.



12.1. Ov ovvaptiosis expand kot simplify

H ovvapmon expand avanticoet JSuvdpelg moAvovopwv kobdg  emiong
TPLYOVOUETPIKEG, ekOeTIKEG Ko AoyapBpkéc cuvaptoetlc. [ mapdostypa

e nexpand((x+1)~3)cemorpépel X3 + 3*x 2 +3*x + 1

e 1 expand (exp (x+y)) emoTpépet exp(x)*exp(y)

e 1 expand(sin(x+y)) emoTpépet cos(x)*sin(y) + cos(y)*sin(x)

e 1 expand(sinh (x+y)) emoTpépet cosh(x)*sinh(y) + cosh(y)*sinh(x)

Mopdocrypa 12.1.1
®a PBpovpue ta avartdypato Tov sin(atb), cos(at+b) ko tan(a+b):

>> syms a b

>> expand( sin(a+b) )

ans =

cos (a) *sin(b) + cos(b) *sin(a)
>>

>> expand( cos(at+b) )

ans =

cos(a) *cos(b) - sin(a)*sin(b)
>>

>> expand( tan(a+b) )

ans =

-(tan(a) + tan(b))/(tan(a)*tan(b) - 1)

H tehevtaio andvinon dwofdleton mo e0KoAa av YPNGYLOTOMGOVUE TNV KOLOPPN»
€kd0YN TG TOL pog Oivel | cuvaptnon pretty:

>> pretty (ans)
tan(a) + tan(b)

tan(a) tan(b) - 1

Hapaderypa 12.1.2
Oa VTOAOYICOVE TIC TAPACTACELS

(x+y+2)? ko (x+y+2)>3

>> expand( (x+y+z)*2 )

ans =
X"2 4+ 2*x*y + 2*%x*z + y*2 + 2*y*z + z"2
>>

>> expand( (x+y+z)*3 )

ans =

X"3 4+ 3*xM2*y + 3*x 2%z + 3*x*yr2 + 6*x*y*z + 3*x*z*2 + y*3 +
3*y”r2*z + 3*y*z”*2 + z”3

"Eva, 4opaktploTikd OA®V T®V AOYICUIKOV TOKETOV Y10 GCUUPOAIKOVG VITOAOYIGHOVGS
elvar to 0Tl oyeddv mhvro amonteiton petenefepyacio  (postprocessing) Twv
OTOTEAECUATOV TPOKEWEVOD OVTA Vo avayBovv o€ o 16000vaun pev oAAd To
ebypnot popoer). H cvvéptnon simplify amhomotel katd 1o duvatd pior GupuPoAtkn
napdotaon. o Tapdderypo

>> simplify( exp(log(x*2)) )



ans =

x"2

>>

>> simplify( cos(x)”*2 + sin(x)”*2 )
ans =

1

>> simplify( (x+1) *x*(x-1) )

ans =

xX*3 - x

>t yevikn mepintmon ) simplify €yet 600 opiopata 166d0v. Me TV eviolq
simplify (S, n)

n MATLAB onlonotei t cvopporikn mapdotacn S o€ n frpata ( n Tpoemihoyn eivarl
n=50).

Hapaderypa 12.1.3
Oa VTOLOYIGOVLE TOVG TPIYMVOUETPIKOVS aptOpog TG Yoviac cos ™t x:

>> sin( acos(x) )
ans =

(1 - x*2)7~(1/2)
>> cos( acos(x) )
ans =

X

>> tan( acos(x) )
ans =

(1 - x*2)~(1/2)/x
>> pretty (ans)

2 1/2
1-=x)

Me ) simplify pmopodpe e0koAa va VITOAOYIcOVE CLUPOMKA TNV

t L os
an <2 COoS x)

>> tan( acos(x)/2 )

ans =

tan (acos (x) /2)

>> simplify( tan( acos(x)/2 ) )
ans =

-(x - 1)/(1 - x*2)~(1/2)

Hopdderypa 12.1.4
O avayvoog pmopel ebKoA va fpet EDKOAN TPLYOVOUETPIKOVS THTOVS OTMS Y1o!
TOPAOEY L O

tana + tanb + tanc —tanatanbtanc

tan(a+ b +c¢) =
( ) tanatanb + tanatanc + tanbtanc — 1

>> syms a b c
>> pretty( expand(tan(a+b+c)) )



tan(a) + tan(b) + tan(c) - tan(a) tan(b) tan(c)
tan(a) tan(b) + tan(a) tan(c) + tan(b) tan(c) -1
Oa deiovpe axopa 0Tt

_ 4tana—4(tana)’
" (tana)* — 6(tana)? + 1

tan

[pdaypart:
>> pretty (expand(tan(4*a)))

3
4 tan(a) - 4 tan(a)

tan(a) - 6 tan(a) + 1

Mopdocrypa 12.1.5
Oewpovpe TOV TivakKo

cost —sint

Az[,
sint cost

>> A=[cos(t) -sin(t); sin(t) cos(t)]
A =

[ cos(t), -sin(t)]

[ sin(t), cos(t)]

’ , 2 10
®a vroloyicovpe kot o amdlomorcovpe Touvg A~ kot A

>> A”2

ans =

[ cos(t)?*2 - sin(t)*2, (-2) *cos (t) *sin(t)]
[ 2*cos (t) *sin(t), cos(t)”*2 - sin(t)~*2]
>> simplify (A*2)

ans =

[ cos(2*t), -sin(2*t)]

[ sin(2*t), cos(2*t)]
>> simplify (A*10)

ans =

[ cos(10*t), -sin(10*t)]
[ sin(10*t), cos(10*t)]

MMopddoerypa 12.1.6
Oa deiEovpe OT1

a b+c a?
b c+a b%:|=@—-b)la—c)b—c)(a+b+c)
c a+b c?

>> syms a b c
>> A=[ a b+c a*2; b c+a b*2; c a+b c*2]

A =

[ a, b + ¢, a*2]
[ b, a + ¢, b*2]
[ ¢, a + b, c*2]
>> det(a)

ans =

10



a*3*b - a*3*c - a*b”*3 + a*c*3 + b*3*c - b*c”3
>> simplify (ans)

ans =

(a -b)*(a-c)*(b-c)*(a+ Db + c)

H ovvaptnon simple

H simple avalntel v oamhodotepn popen oG ovuforkng moapdotaong 1 evog
cLUPOAKOV Tivaxa, deiyvel OAES TIG LIKPOTEPOL UNKOVG EKOOYES KOl EMOTPEPEL TNV
GUVTOUOTEPT] € ALTOV.

Hapaderypa 12.1.7
H ocvvépton

1
F = tan? (5 cos™1 x) x(x—D(x+1)

opiletar cupPoiikd pe TNV EVTOAn
>> F=sym('tan( acos(x)/2 )*2* x* (x-1)* (x+1)')

F =
tan (acos (x) /2) *2*x* (x-1) * (x+1)

Me v gvtoAn| simplify | mapdotaom anlomroteitol og eENG:

>> simplify (F)

ans =

2*x72 - x*3 - x

Me v gvtoAn simple maipvoupe dtadoykd Tig axoiovdec popeéc g F:

>> simple (F)

simplify:

x*tan (acos (x)/2)"2*(x - 1)*(x + 1)
radsimp:

x*tan (acos (x)/2)*2*(x - 1)*(x + 1)
simplify (100) :

-x*(x - 1)*2

combine (sincos) :

x*tan (acos (x)/2)*2*(x - 1)*(x + 1)
combine (sinhcosh) :

x*tan (acos (x) /2)"2*(x - 1)*(x + 1)
combine (1n) :

x*tan (acos (x) /2)"2*(x - 1)*(x + 1)

factor:

x*tan (acos (x)/2)%2*(x - 1)*(x + 1)
expand:

x*3*tan (acos(x)/2)*2 - x*tan(acos(x)/2)"2
combine:

x*tan (acos (x)/2)%2*(x - 1)*(x + 1)

rewrite (exp) :

(x*(x - 1)*(x + 1)*(i - i*x + (1 - x*2)~(1/2))72)/(x + i*(1 -
x*2)"2(1/2) + 1)~2

rewrite (sincos):

(x*sin(acos(x)/2)*2*(x - 1)*(x + 1)) /cos(acos(x)/2)*2

rewrite (sinhcosh):

- (x*sinh (- (i*acos(x))/2)*2*(x - 1)*(x + 1)) /cosh(-(i*acos(x))/2)*2
rewrite (tan) :

x*tan (acos (x)/2)"2*(x - 1)*(x + 1)

11



collect (x) :

x*3*tan (acos(x)/2)*2 - x*tan(acos(x)/2)"2

mwcos2sin:

(x*sin(acos(x)/2)*2*(x - 1)*(x + 1)) /cos(acos(x)/2)*2
ans =

-x*(x - 1)*2

H cvppoikn ovvaptnon factor
H ovpPoikn ocvvapmnon factor mapayovtomotei por copforikr| mopdotaocn. Mo
TOPAOEY LA Y10 TNV

x3—6x*>+11x—6
Bpiokovpe
>> factor( x*3 - 6*x*2 + 1ll*x - 6 )
ans =

(x = 3)*(x - 1)*(x - 2)

Opoimg yio v

TOIPVOLLE:

>> factor (x*12-1)

ans =

(x - 1)*(x + 1)*(x*2 + x + 1)*(x*2 + 1)*(x*2 - x + 1)*(x*4 - x*"2 +
1)

H cvvaptnon collect
H evton

collect(S,v)

GLYKEVIPAOVEL TOLG Opovg NG GLUPOAKNG mopdotacns S Kor T yYpheer cov
TOAVOVVLLO TOL V. Mg Vv gvtoAn

collect (S)

N S ypheeton cov moAvdVLpHo TG peTafAntic mov kabopiletal and ™ findsym (yio
TAPASELY LA TNG X)

Hopaderypa 12.1.8
H ocvvépton

S=x?—4x%cosy + 2x —xcos’y + 3cos?y
opiletar cupPorikd pe TNV EVTOAn

>> S=x"2-4*x*2*cos (y) +2*x-x* (cos (y) ) *2+3* (cos (y) ) *2
S =
xX"2 - 4*x*2*cos(y) - x*cos(y)”2 + 2*x + 3*cos(y)”*2

12



Ba GLYKEVTIPMOGOVUE TOVG OPOLS TNG S BE®POVTAG TNV TPATO MG TOAVDVULUO TOV X
KOl LETO G TOAVMVULO TOV COSY:

>> collect(S)

ans =
3*cos(y)*2 - x*(cos(y)*2 - 2) - x"2*(4*cos(y) - 1)
>>

>> collect(S,cos(y))

ans =

2*x - 4*x*2*cos(y) - cos(y)”*2*(x - 3) + x”*2

13



12.2. Opra, Topdy@yol Kot OAOKANPONATO

12.2.1 H ovvaptnon limit
H ovvapmon limit Bpickel 10 6pro pog cvpPorikng mopdotaocns. [a mapdaderypo
UTOPOVLE VO VTOAOYICOVLE TO OPLO

lim
x—-0

LLE TNV EVTOAN.

>> limit( sin(x)/x )

ans =
1

sin x

X

Av Béhovpe va PBpovpe 1o Opro pag cvpPolikng mapdotoong F oy x—a tote

YPOPOLLE

limit (F,x,a)

Ot duapopeg emAoyég g limit cuvoyilovion otov Mo Kdte mivakoa:

Evtoin Teprypoon
imji Op1io kabadg n Tnciéctepn
limit (F) o710 X ave&aptnTn peTaPfanty

teivel oto 0.
p p ry—"
limit (F,a) Opto kafig n Tnoiéstepn

010 X avegaptntn petaPfaAnTt
TEIVEL GTO a.

limit (F,x,a)

Kavoviké 6pio:

lim F

x—-a

limit (F,x,a,’left’)

Apiotepo Opro:

Mopdocrypa 12.2.1

lim F
x—a
L . Aeg&16 6pro:
limit(F,x,a,’ right’)
lim F
x—at
®a vroloyicovpe Ta OpLoL
X%+t

Kot

lim

X—00 2x2-2x+t2

lim

X2+t

to—00 2x2—2x+t>2
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>> limit( (x"*2+t)/(2*x*2-2*x+t*2), inf )
ans =

1/2

>> limit( (x"2+t)/ (2*x*2-2*x+t~2), t, inf )
ans =

0

Mopdosrypa 12.2.2
®a vToLoyicovEe TO TAEVPIKA OPLOL

lim -
x—-0" X
Kol
lim =
x—-0t X
>> limit(1/x,x,0,'left"')
ans =
-Inf
>> limit(1/x,x,0,'right')
ans =
Inf
>> 1limit(1/x,0)
ans =
NaN
Hapaderypa 12.2.3
®a vroroyicovpe T0 Oplo
. x3-a3
lim
x—a X—a

>> limit( (x*2-a*2)/(x-a), a )
ans =
2%*a

Hapaderypa 12.2.4
Oa Bpodpe TV Tapdywyo Tov sin(X) YPTNCYLOTOLOVTAG TOV OPIGUO TNG TOPAYMYOUL:

lim sin(x+h)—sinx
h—0 h

>> limit( (sin(x+h)-sin(x))/h, h, 0)
ans =
cos (x)
Ba dovpE MO KAT® OTL UTOPOVUE VO DITOAOYICOVUE TNV TOPAYWYO UG GCLUPBOAKNG
oLVAPTNONG UE TNV cvvdiptnon diff.
Mopdocrypa 12.2.5
Oewpovpe TV TOPAGTOCN
sin(a + bt)e”
H minciéostepn oto x petafinty eivou n w:

>> findsym ( sin(a+b*t)* exp(c*w) , 3 )

15



ans
w’t’

ol

Apa e TNV EVTOAN

>> limit ( sin(at+b*t)* exp(c*w) )
ans =
sin(a + b*t)

vroAoyileTon To Op1O

1in% sin(a + bt) e = sin (a + bt)
w-—

210 mapaderypa Tov akolovdel o vroloyicovpe 10 6plo £vog LUPOAKOD TTivaka.

Mopdoerypa 12.2.6
®a PBpovpe T0 6p10 TOV GLUPOAKOD TTivVaKa

[1+1 (1+1)x 1—ax3]
x x 1+ bx3

KkaBdg To X TElvel 6TO dmelpo.

>> S=[ 1+1/x, (l+1/x)*x, (l-a*x~3)/(l+b*x*3) ]

S =

[ 1/x + 1, (1/x + 1)*x, -(a*x*3 - 1)/ (b*x*3 + 1)]
>> 1limit (S, inf)

ans =

[ 1! exP(l)r _a/b]

12.2.2 H ovvaptnon diff
H epyaierotnkn ocopforikdv pabnuotikdv pog otvel mm duvatdTNTo TOPAYDYIoNS
pog cVUPBoAIKN G cuvdptnong pe ™ cvvaptnon diff. ['o Tapdderypa

>> syms x t
>> diff (4*x"3)
ans =

12*x*2

>> diff( cos(2*x) )
ans =

-2*sin (2*x)

>>

>> int( t*6 )
ans =

1/7*%t~7

[Mapanpodpue 6t1 n X dev elvar amapoaitnto 1 ave&apntn petafAnt. Av o
ook ékppacn mephapuPdvel TEPIOCOTEPEG AMO [0 LETAPANTES, 1) TOPAYDYION
KOl 1] OAOKANp®ON Yivovtolr ®¢ mpog TNV oApopntikd mAnciéotepn mpog to X. H
MATLAB pog emtpénet va, opicovpe v embounty| LetofAnNt og debtepo Opioua.
IMa Topdderypa, yio Tov vroloyiopd e dx*/dx ypnoiponotovue TV

>> diff (x*a)

ans =
a*x*(a - 1)
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evd yia Tov vroloyiopod g dx*/da ypnoipomolovpe v

>> diff (x*a,a)
ans =
x*a*log (x)

211 YEVIKY] TEPIMTOON 1) TAPAYDYOG

d"f
dx™

VIoAoYileTON [E TNV EVTOAN
diff(f,x,n) 1§ diff(f,n, x)

Hopdderypa 12.2.7
Oa Bpovpe TIg TPATEG TEGTEPIG TAPAYDYOVS TNG

y = log(a + bx)

>> syms a b x

>> for i=1:4

diff( log(a+b*x), i)
end

ans =

b/ (a + b*x)

ans =

-b*2/(a + b*x) "2
ans =

(2*b”*3) /(a + b*x) "3
ans =

-(6*b*4)/(a + b*x)*4

Eivar @avepd o6tt pe tv diff pmopodue edxola vo VTOAOYIGOLHE UEPIKES
napaydyovc. ['a mapddetypa yio tnv

3f
dyox?

ypnoporoovue v difFF(diFF(F,2),y).

Hopaderypa 12.2.8
Oa Bpodpe TIg HEPIKES TAPOYDYOVG TPAOTNG Kot dEVTEPNS TAENS TNG

flx,y) =4xy3+ 12y + 2xy —3x + 1

>> syms x y

>> f=4*x*y”r3+412*yr242*x*y+3*x+1

f =

4*x*y*3 + 12*y*2 + 2*x*y + 3*x + 1
>> fx=diff (f)

fx =

4*y*3 + 2*y + 3

>> fy=diff(f,y)

fy =

17



12*x*y*2 + 24*y + 2*x
>> fxx=diff (f,2)

fxx =

0

>> fyy=diff(f,y,2)
fyy =

24*x*y + 24

>> fxy=diff (fy)

fxy =

12*y*2 + 2

Hopdderypa 12.2.9
To m-file claplace.m vroroyiler Ty Aomhaciov pog cuvdptong f(x,y),

o°f OF

2 =
v/ 0x? + dy?

function D=claplace(f,x,y)

% CLAPLACE

% Calculates the Laplacian of f(x,y)
D=simplify( diff(f,x,2)+diff(£f,y,2) );
$ End

[No v

flxy) =e™
Bpiokovpe:
>> claplace(exp(x*y),X,y)

ans =
exp(x*y)*(x"2 + y”2)

12.2.3 H osvvaptnon jacobian
H ovvaptmon avty vmoioyiler tov laxwpfiavé mivawxe (Jacobian matrix) &voc
SVVoHOTIKOV TTESIOV

F= F(X) = (Fl(xlﬂ'“lxn): "':Fn(xlﬂ'“lxn))J

0 omoiog opileTon wg e&Ne:

‘OF, OF, dF,

dx; O0Ox, 0x,

o (02 0F O0F
]=&= 6?61 aa.cz aa.cn
OB, OF, . 0F,

_axl axz axn_

[Mapatnpodpe 61t 10 ij-oTorKEi0 TOV lakmpPravoy mivaka gival To

_OF,
Oxj

Jij

18



Yy mepintwon mov Exovpe Pabuwtd wedio

f':.f(xb'"'xn)
161 0 lakmPravog mivakag aviiotoryel otnv KAion:
0 d
Vf': <_Z;'”.f_ll)
0xy dx,

Muw wwitepo ypnown mocoOtnTa €ivor M amdivtn T g opilovocac Tov
laxoBrovod mivaka mov elvar yvoot) oc laxwfiavij opidovea.

¥m MATLAB o lokoBiavédg mivakag evog dtavocpatikov 1 Babuwmtov mediov F wg
TPOG TI CLVTETOYUEVEG OV opilovTol 6€ KATO0 OdvucspHa v vroAoyiletal pe v
EVTOM)

jacobian (F,v)

Hapaderypa 12.2.10
Oa Bpodpe tov lokmProvod mivaka kot v lakoProvi opilovca g cuvaptnong

F(x,y,z) = (x> +y%yz+zx,x+y

>> J=jacobian ([x*2+y*2, y*z+z*x, x+yl,[x,y,z])

J =

[ 2*x, 2%y, 0]
[z, z, x+y]
r 1, 1, 0]
>> det (J)

ans =

2xyA2 - 2%xA2

Hopdderypa 12.2.11
H cvvéptmon

F(r,0,z) = (rcosf,rsinf,z)

peTaoyNUOTiCEL TIC KLAVOPIKEG GE KAPTEGIAVES GLVTIETOYUEVES. Oa Bpovue tov TOV
loxkoBravo mivaka kot v lakoBlavh opilovca g cuvlptnong:

F>> syms r theta z

>> J=jacobian([r*cos (theta), r*sin(theta), z],[r,theta,z])
J =

[ cos(theta), -r*sin(theta), 0]
[ sin(theta), «r*cos(theta), 0]
[ o, 0, 1]
>> det(J)

ans =

r*cos (theta)*2 + r*sin(theta)”*2
>> simplify(det(J))

ans =

r
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12.2.4 H cvvaptnon taylor
Me m ovvéptnon taylor umopodue va vmoloyicovpe 10 avdmroypo Taylor puog
oLVAPTNONG YOP® OO SOGUEVO ONElD. TNV amAoVGTEPT EKOOYN, M

taylor (£)

vroAoyilel Tovg 6povg £wg TAENG 5 YOp® amd to undév (avdamntuyua Maclaurin). Av
0élovpe va Bpodpe Tovg TPOTOLE N OPOVS YOPW omd TOo onpeio X0 ¥PNGYLOTOOVUE
TNV YEVIKN €KO0YN:

taylor (£f,n,x0)
N akouo TV
taylor (£f,t,n, t0)

av 1 ave€dptmn petofint) eivor n t. Aldeg mbBavég ekdoyég ovvtang g
ocvvaptnong stvar ouv taylor(f,t), taylor(f,x0) xat taylor(f,n). Tuw
mopAoEya, Yo TV sinx BpioKovpe:

>> taylor(sin(x))

ans =

x~5/120 - x*3/6 + x

>> taylor(sin(x),10)

ans =

x"~9/362880 - x~7/5040 + x~5/120 - x*3/6 + x
>> taylor(sin(x) ,pi/2,6)

ans =

(pi/2 - x)*4/24 - (pi/2 - x)*2/2 + 1

Hopaderypa 12.2.12
Oa Bpodpe to avantvypa Taylor mg mpog w g

3 ] (COShW)
w=yzod cosh yw

Ed® Porever va Bpodpe mpdta to avdmtuypo Maclaurin tg

_ 1 (COShW)
V=199 Cosh yw

KoL HETE VoL TOAATAOGIAGOVHE pE 3/W7.

>> syms W X

>> v=simplify( taylor( log(cosh(w)/cosh(w*x)), w ) )
v =

(WA2*% (%722 - 1) *(wr2*x*2 + w*2 - 6))/12

>> u=simplify( v*3/w"2 )

u =

((x*2 - 1)*(wr2*x*2 + w*2 - 6))/4

Bpnikape oniadn ot
1
u= Z(x2 —DWwx? +w?-6) + 0(w?)

Ag ypayoupe Todpo TN U GOV OVATTUYLO TOV W:
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>> u=collect(u,w)
u =
(WwA2* (x*2 - 1)*(x*2 + 1))/4 - (3*x*2)/2 + 3/2

Bpickovpue €101 611

u= ;(1 —x?) —%(1 —xHw? + ow?)

12.2.5 H ovvdaptron int

Me 1 ovvéptnon int pmopodue vao vmoOAoyicovUE 0aOPIOTOL KOl OPLoUEVAL
oAoxkAnpopata. o Tapdderypo

>> int (x"2)

ans =
x~3/3

U
>> int( cos(a*pi*t) )

ans =
sin(pi*a*t)/ (pi*a)

[Mapatnpodpe 6t n otabepd orokAnpwong mapaleinetal. Onwg onpeidoapns Mon
[Mapamnpodpue av por copPoAikn €kepacn TePAOUPAVEL TEPIGGOTEPEG OO LU0
HeTAPANTEG, 1| OAOKANP®ON YIVETOL OC TTPOG TNV OAPAUPNTIKE TANGLEGTEPT TTPOG TO X.
["a tov vToAoY1o O TOL OAOKANPOUOTOG

jx“ dx

XPNOIUOTOLOVUE TNV

>> int( x*a )
ans =
piecewise([a = -1, 1ln(x)], [a <> -1, x*(a + 1)/(a + 1)])

fxa da

EVD Y10 TO OAOKAPOLLOL

XPNCIUOTOLOVUE TNV

>> int( x%a, a)
ans =
x*a/1ln(x)

Eivon BéPara a&roonpeioto to 61t 1 MATLAB 61dxpive OAeg Tic mBOvEG TEPIMTMOGELS
KOTA TOV VTTOAOYIGLO TOV TPMTOL OAOKANPAOLOTOG,

[Ma vo vroAoyicovpe OpIGHEVO OAOKANPOUOATO TPETEL PLGIKA VO TPOGIOPIGOVE TOL
Oplo. oAoKANpwong a kot b. Ot dtbpopeg LopEG oVVTAENS TNG EVTIOANG int gaivoviot
GTOV TO KOTM TIVOKCL.

| Evroin | Deprypagi |
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int(£f) 1
ffdx
int(sym(£))
6mov x=findsym(f)
int(£f,v) jfdv
. b
int (f,a,b) f fdx
a
6mov x=findsym(f)
. b
int (f,v,a,b) f fav
a
Hopddoerypa 12.2.12
Oa Bpovpe Ta 0OPIOTO OALOKAN POLOTOL
ax j— ﬁ ax — ﬁ —
Je®dx == kaw [xe®dx =—(ax - 1)

>> int( exp(a*x) )

ans =

exp (a*x) /a

>> int( x*exp(a*x) )

ans =

(exp (a*x) * (a*x - 1)) /a*2

Oa Bpovpe TOP TOL OAOKANPOLOTOL:

[ x sin ax dx, f xfc_izz

>> int( x*sin(a*x) )

ans =

(sin(a*x) - a*x*cos(a*x))/a”*2
>> int( x/ (x*2-a*2) )

ans =

log(x*2 - a*2)/2

>> int( x*besselj(0,x) )
ans =

x*bessel]j (1, x)

Hopaderypa 12.2.13
Oa Bpovpe To OpIoUEVE OAOKANPOULOTOL

f01 InxIn(1+x)dx =2 —2In2 — 711—;

>> int( log(x)*log(l+x), 0, 1)
ans =

ko [ x]o(x)dx

© .2
koo [y e ¥ dx =

T
2
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2 - pi*2/12 - log(4)

>> int( exp(-x*2), 0, inf)
ans =

pi~(1/2)/2

Hopaderypa 12.2.14
Me 11 evTorég

>> int( 1/sqrt(a*2-x*2), 0, a)
ans =

pi/2

>> int( log(l+tan(x)), 0, pi/4 )
ans =

(pi*log(2))/8

Bpiokovpe OT1

j“ dx m
o NaZ %7 2

Ko
/4 T
f log (1 +tanx) = glogZ
0

Mmnopovue topo vo Bpodue v aplBunTikn TN TOL OAOKANPOUOTOS GE OUTAN|
akpifelo pe ™ ovvdptmon double. H ovvéptnon oavty ypnoipomnoteitor yuo
TOPOCTACES 1 OTMOTEAEGUOTA 7OV OV TMEPEYOLV CLUPOAMKES peToPAnTtés. XT0
TOPASELY IO oG TOPO Bpiokove:

>> double (ans)

ans =
0.272198261287950

Onwg kot kabe Aoyiopikd makéto yio cupPoikods vroroyiopovs, 1 MATLAB dev
UTopel pUOIKE va VITOAOYIGEL OAOKANPOUOTO 1] AVGELS TOV OEV £YOLV KAEIGTN LOPPN.
Oa TaPOLLLE Y10 TOPASELY O TO EAAEUTTIKO OAOKANP®LO SEVTEPOL EIOOVG

f\/ 2 —sin?x dx

Y10. TO OTO10 OEV MAIPVOLLE ATOTELEG L.

>> syms x

>> int( sqrt(2-sin(x)*2) )

Warning: Explicit integral could not be found.
> In sym.int at 64

ans =

int ((2 - sin(x)"*2)~(1/2), x)

Ag doxipdcovpe va Bpovpe To optopévo orokAnpopa oto [0, tt] maipvovpe:

>> int( sqrt(2-sin(x)”*2), 0, pi )

Warning: Explicit integral could not be found.
> In sym.int at 64

ans =

int((2 - sin(x)*2)~(1/2), x = 0..pi)
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Av Kot dgv pumopovpe va TPovpe GUUPBOMKO OTOTEAEGLO, UTOPOVLE VAL EXOVUE £V
OPKETA KAVOTOMNTIKO aplOunTiKd amotédecua (o€ OITAN akpifela) pe ™ cvuvaptnon
double:

>> double (ans)

ans =
3.820197789027712
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12.3. Eridvon ocvpfoMkav alyefpikov eElomoemv

Me v evtoAn solve umopodpue va Avcovpe cvopforkéc alyePpucéc eEilowoelg. Me
mv

solve('egn')

emhveTon 1 e€locwon eqn ¢ TPOg T LETOPANTN Le TO TANGIEGTEPO GTO X dvopa (dnA.
v findsym(eqn). ['io Tapdderypa yio v e&icmon

ax+b=20
Bpiokovpe:

>> syms a b x
>> solve (a*x+b)
ans =

-b/a

Av gmBopodpe va Abcovpe v e&icmon g mpog T petafAnty var, Tt KOAOVUE TN
solve ¢ e&ne:

solve('egn',6 var)

omov m var eivar ovuPoAikr petafAntiy 1 ovuPorocelpd mov mpocodlopilel TV
dyvoot petapint. ‘Etot av Adcovpe v o tave e&lcmon o¢ Tpog T HeTaPANT
a TaipvOLLE:

>> solve (a*x+b,a)
ans =
-b/x

2V TEPIMTOON TOL dEV LIAPYEL AVAAVTIKY Abon 1 solve Ba mpoomabncel va Ppet
aplBuntiky Avor. Enueldvovpe emiong OTL 0T0 MO TOVEO Topadetypota elyope
eElowon ¢ popong f(x)=0. Av n e€lowon eivan ¢ popoeng f(x)=q(x) tote mTpémnet va
™ Ypayouue cav cuUPorlocelpd péca oe TOVOLG. [ Tapdoety o

>> solve('a*x+b=a+x')
ans =
(a - b)/(a - 1)

Hopdoerypa 12.3.1
Oa Ppovpue T1g Moelg T cvuPoAtkng devtepoPddag eicmong

ax’+bx+c=0

>> syms a b ¢c x

>> y=solve (a*x*2+b*x+c)

y=

-(b + (b*2 - 4*a*c)~(1/2))/(2*a)
-(b - (b*2 - 4*a*c)*(1/2))/(2*a)

H amdvinon eivor éva 2x1 ocvpPorkd aviikeipevo (didvocua) pe ototyeia T dvo
Aoelg. Ag kavoupe Topa Eva amAd EAeyyo Kotd TOGO To GTOLEIN TOV Y IKOVOTOLOVV
npaypatt ™ devtepofada eicmon. Enedn 1o y givon didvuspa vroroyilovpe v
mopdoTaon Katd otowyeio og e€Ng:

>> a*y.”2+b*y+c
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ans =

c + (b + (b*2 - 4*a*c)~(1/2))*2/(4*a) - (b*(b + (b*2 -
4*a*c)~(1/2)))/ (2*a)
c + (b - (b*2 - 4*a*c)”~(1/2))*2/(4*a) - (b*(b - (b*2 -

4*a*c)~(1/2)))/ (2*a)

To amotédecpa mov maipvovpe dev givor Unoév OmmG OVOUEVOE KOl QOIVETOL OPKETE
nepinioko. Ag epapudcovpe Opmg ™ cvuvaptnon simplify:

>> simplify (ans)

ans =

0
0

Mo va Bpodpe tic pieg g devtepofabutog e&icmwong yio SOGUEVES TIES TV a, b Kot
C XPNOUOTOI0VUE TN cuvaptnon subs. [a mapdaderyua,

>> SubS(y, {alblc}l [1101_1] )

ans =
-1
1
>> subs(y, {a,b,c}, [1,3,2] )
ans =
-2
-1

Mapdadcrypa 12.3.2
Oa Bpodue t1g Aoelg g e&lowong

ax tan(cos—1x) = 0
—————— — tan(cos X) =
V1 — x?
>> solve(a*x/sqrt(1l-x”*2)-tan(acos(x)))

ans =
(1/(a + 1))~ (1/2)
-(1/(a + 1))~ (1/2)
(-1/(a - 1))~ (1/2)
-(-1/(a - 1))"(1/2)

YvoTpoto aryeppikav Elo@oemv
YV mepinTOon TOv EYOVHE GUOTNUO OAYERPIKOV €EI0MGEMY UTOPOVUE VO
KaAéoovpe T solve g e&ng

>> solve('egnl',6'egqn2',...,'eqnN')

av ol dyvootot eivar avtoi mov kKabopilovtor pe ) findsym. Aopopetikd umopovpe
VO, YPTCUYLOTO GOV UE TNV

>> solve('eqgnl',6'egn2',...,'eqnN',6 varl,var2,...,varN)

Mapdaderypa 12.3.3
Oa Bpodpe ta onpeio TopnNg TG EAAEYNG

x2+2y2—-2x—4y+1=0

pe v evbeio y=2x.
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>> [x,y]l=solve ('x"242*y*2-2*x-4*y+1' 6 'y-2*x"')

2/9

[Mopatnpodpe 61t ta x Ko y givar dtavdcspata.

Ac oyedudocovpe topa TV EAlEWYT, TV gubeia kar ta onueion Topng Tovg. [Ma ta
televtaio Oo ypNOILOTOCOVLE T GLVAPTNON Ssubs:

>> ezplot('y-2*x',[-1 3]); axis equal; set(gcf,'Color','w'); hold on
>> ezplot ('x*2+2*y*2-2*x-4*y+1"')
>> plot(subs(x) ,subs(y),'ro')

x2+2 y2-2 x-4y+1=0
3 T T T

Hopdderypa 12.3.4
I'vopilovpe 1M 6T pmopovpe vo, Bpovie Tig WOI0TIHEG TOL GUUPOAKOD TivaKa

b
A=|%
[b a
LE TN cLVAPTNON eig:

>> syms a b x
>> eig([a b; b a])

ans =
a+b
a-b

Mmnopovpe eVOALOKTIKG VO ETADGOLLLE TN ALPOKTNPLOTIKN TOL Eicma,

a—A71 b | _
b a—A_O

LLE TIG EVTOALG:

>> syms a b x
>> solve( det( [a-x b; b a-x] ) )
ans =

27



Mopdocrypa 12.3.5
Bewpolpe TOPA TO GLUPOAIKS YPAUUIKO GVOTNHA

x+2y = a
2x+y = b

Avto Avetan 0KOA e APLoTEPT OlOUPEDT):

>> [1 2; 2 1]\[a b]"'
ans =
(2*b) /3 - a/3
(2*a)/3 - b/3

Mmnopovpe eVOALAKTIKG VO YPNGLLOTOCOVLLE TN solve:
>> S=solve('x+2*y=a', '2*x+y=b' ,x,y)
S =

x: [1x1 sym]

y: [1x1 sym]

H povadwn Adon yia to x Bpioketon 610 X-nedio g doung S. Opoimg n Adon e to
y Ppioketon 6to y-medio tng S.

>> S.x
ans =
(2*b) /3 - a/3
>> S.y
ans =
(2*a) /3 - b/3

2ty mepinTmon mov €YOVUE TEPIGGOTEPEG MO Mot Avon tote Ta S.X kot S.y eivan
VO HOTOL.

Mapdocrypa 12.3.6
OewpovUE TO UM YPOUMKO GOGTNHOL

X2—y2_z2 =
x+y
z% — 2z =

I
w R o

Xpnoyomowdvtag T solve Bpickovpe:

>> S=solve (x"2-y*2-2*2,x+y-1,2z"2-2%2-3)
S =

x: [2x1 sym]

y: [2x1 sym]

z: [2x1 sym]

Mmnopovpe vo do0pe TG AVGELG Ya T X, Y Kot Z ©O¢ EENG:

>>
>> S.x
ans =
1
5
>> S.y
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[Mopatnpodpe 6TL To oA pag €xel dvo Avoelc. [IpoypappatioTikd, PTopovuE va
Bpobpue 10 TAN00G TV AVCEMV LE TNV EVIOAN:

>> length(S.x)
ans =
2

Av 6élovpe va pedketioovpe ) de0TEPT ADON, UITOPOVLLE VAL YPTGLLOTOGOVUE THV
EVIOM:

>> s2=[ S.x(2) S.y(2) s.z(2)]
s2 =
[ 5! _41 3]

Av téh0g BEAovE VO KOTAGKEVAGOVE TOV TivaKo ADGE®V YPAPOVLLE:

>> SM=[S.x S.y S.z]
SM =

[ 1/ 0/ _1]

[ 5! _41 3]

O1 ovvaptioeic digits kot vpa

YV mepintwon mov 1 solve advvatel va Bpet copforikn Aon pog e&icmong i evog
cvotpatog €lomoemv, TOte mpoomadel va Ppet o apBuntikn Avon pe akpipfeia 32
ONUOVTIKOV YNeimv mov gival 1 TposmAeyuévn akpifela aptOunTik®v vToAOYIGUOV
¢ Maple. Mmopo¥ie va SoVUE aVTY| TN TPOETIAOYN LE TNV EVIOAN

>> digits
N va aALGEovpe TV akpifela o€ n ynoeio Le TV EVIOAN
>> digits(n)

Mo oxetikn ovvaptnon etvar m vpa (variable precision arithmetic) n omoia
vroAoyilel apBunTikd ta ototryeion evog mivaxka pe T xpNon apOUNTIKAG KIVNTAG
VTOOGTOA G HeETAPANTG okpifelag pe axpifeld tOcOV yNeiov 60wV Kol 1
Tpéyovoa emAoyn g digits. Inuewdvetal OTL T0 OmMOTEAEGUO TG TTPAENG €lval
ocupporikd. ‘Etot pe T1g eVToAég

>> vpa (pi)

ans =
3.1415926535897932384626433832795
>> vpa(exp (1))

ans =
2.7182818284590455348848081484903

moipvovpe Tovg apBuotvc m kon e pe axpipela 32 ymeiov. Mropodue va aArdovpe
mv axpifela pog cvpPorikne napdotacns S oe D ynoeia pe v eviodn

>> vpa(S,D)
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[Ma mapdoetypo:

>> vpa(pi, 50)

ans =
3.1415926535897932384626433832795028841971693993751
>> vpa(exp(1l),50)

ans =
2.7182818284590455348848081484902650117874145507812

30



12.4 Aoxnoeig

12.1 I'paye pia toodvvaun eviodn s MATLAB yia kd0e axolovbio eviormv:
() >> a=sym('a'); t=sym('t'); delta=sym('delta'); A=sym('A")

(B) >> a=sym("a","real™); beta=sym("b","real"); c=sym("c","real");
12.2 No vroAoyiotovv ot opilovoeg

1 x yz 1 x y+z 1 x x3 1
1 y xz[, |1 y x+z[, [1 y y3| xm |x
1 z xy 1 z x+y 1 z 23 x
12.3 Av
si=a’ + b/ +¢J
vroAoyiote TIS opilovoeg
3 51 S, 3 51 S,
Sl SZ S3 Kol Sl 52 S3
S2 S35 S2 S35y
124  Na Bgaeobv TOL OVOTTOYLOTOL TV
@ ey
B (xty)
(y)  tan(a-b)
(0) cot(athb)
(e) sinh(x+y)
(ot)  cosh(x+y)
© tanh(x+y)
12.5 Tlopayovtomoleiote ta ENG:
(@  x-y
B Xy
() Xy
©®)  x'ay'
12.6  Bpeite To0¢ TOMOLE TOL 1GYXHOLVV YO TA O KATW®
(o) sin3a
B) cos3a
() tan3a
) sinh3x
(e) tanh3x
12.7  Ymohoyiote Ta 0OPIGTO OAOKATPOUOTO
CY)
f xJ, (x)dx
B
f Jo (x)dx
)
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a+ bx
f dx

c+dx
(3)
f Vtanx dx
12.8  YmoAoyiote ta 0plopHéVE OMOKApOUOTOL
(@ 1
ltan™"x
fO de
B)
21 dx
o (a+bsinx)?
(v)
j “sinx dx
o Vx
(8)

f e~ J,(bx)dx
0

12.10 Bpeite T avantdypato Taylor tov

(@) a

(B) esmx

(v) e”sinx
(8)  tanh'x

12.11 Tpayte éva function m-file pe 6vopa taylor2 to omoio Ba vmoloyilel to
avamtuypa Taylor piog cuvaptnong 8o petafAntdv puéypt kat Tovg dpovg 2"¢ Tdénc.

12.12 Bpeite 10 avanTuypo ®G TPpog W HEYPL KOl TOVS OPOLS TETOPTNG TAENS TG

3 ] (COShW)
w=nzod cosh yw

12.13 Bpeite 10 avantuypo g mpog w HEXPL KOl TOVG OPOLG TETAPTNG TAENG TG

w= %log (11,0((31“\;/)))

omov Iy n tpomomtompévn cuvdptnon Bessel mpdtov €idovg Kot umdevikng Taéne.
12.14 Bpeite 10 avaTTOYHO OG TTPOG € HEYPL KAl TOLG OPOVS TETAPTNG TAENS TG
1
p =~ ll(ear)e™ —1]

omov Iy n tpomomtompuévn cuvdptnon Bessel mpdtov €idovg Kot undevikng Taéne.
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